

# 弘扬雷锋精神 聚力城市文明

## 我市召开“3·5”学雷锋志愿服务座谈会

本报讯(记者 林榕昇)3月5日是全国学雷锋日,61年来,雷锋精神屹立不倒,滋养鼓舞着一代代中华儿女。昨日,福州召开“3·5”学雷锋志愿服务座谈会,深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于学雷锋志愿服务系列重要指示精神,交流学雷锋志愿服务工作先进经验做法,深化拓展新时代文明实践中心建设,推进我市学雷锋志愿服务再上新台阶。

当天举办了第二批专项基金募捐授牌仪式,市委文明办相关负责人对闽侯、连江、闽清、罗源、永泰等地募捐授牌。去年,福州积极对接中国志愿服务基金会,市委、市政府安排了1000万元启动资金,揭牌成立了“志愿福州”专项基金,通过基金汇聚党委政府、基金会、志愿服务组织和志愿者等多元力量,促进我市志愿服务事业和城市综合治理有机融合,推动我市志愿服务事业高质量发展。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。近年来,我市多个市直机关部门持续助力志愿服务蓬勃发展。市委市直机关工委大力发挥机关各级党组织和党员志愿者队伍的作用,组



座谈会现场。本报记者 石昊祥摄

织机关党员干部广泛开展形式多样的志愿服务活动;团市委组织青年志愿者积极开展“青春志愿行”志愿服务行动,在数字中国建设峰会、世界航海装备大会等会场展现了福州市青年志愿者的靓丽风采;市妇联以孵化培育女性社会组织为坚实载体和

畅通渠道,打造“网聚她力量、激发新活力、服务零距离”的巾帼志愿服务“福州样板”。

学雷锋,当先锋,志愿服务要送到群众身边。在鼓楼,“三圈融合”社区志愿服务网络覆盖全区,形成共同推进社区服务、参与社区治理的生动局面。以鼓东街道中山

社区为例,社区连续20年在3月5日自发开展“学雷锋一条街”活动,免费或低偿提供义诊、理发、维修电器等服务,居民群众参与热情高涨。

行走在永泰,你会看到“爱永泰计划”“庄寨里听党说”等志愿服务项目遍地开花,文保单位里

处处可见志愿者的身影。永泰组建了文物保护志愿者服务队,吸纳29名专业领域志愿者,以实地走访、田野调查、论坛演讲及摄影展览等方式,推动文物保护志愿服务社会影响力持续提升。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。近年来,我市各地广泛弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,持续推进学雷锋志愿服务和新时代文明实践工作健康发展。

目前,我市累计举办了三届福州市志愿服务创新项目大赛,立项支持63个项目,培育了一批优秀项目品牌。全市实名注册志愿者129万人,志愿团体2.9万个,发布活动项目40万个,记录服务时长8265万小时,各类志愿服务先进典型不断涌现。

“学雷锋志愿服务事业使命光荣、大有可为。”市委文明办主要负责人表示,将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,聚焦职责使命,强化担当作为,勇于开拓创新,推动全市学雷锋志愿服务事业实现新作为、展现新气象,为加快建设现代化国际新城市、奋力推进中国式现代化福州实践作出应有贡献

### 小雷锋活跃白马河畔



少先队员们在白马河公园擦拭雷锋塑像。本报记者 叶诚摄

本报讯(记者 莫思予 通讯员 林嘉芳)4日上午,一堂别开生面的校外融合大思政课在白马河畔进行。鼓楼区关工委、南街街道党工委、办事处联合小柳小学、海容社工等单位开展“阳春三月,向‘锋’而行”学雷锋微志愿活动。

活动在《学习雷锋好榜样》歌声中拉开序幕,小柳小学少先队“雷锋大队”为雷锋塑像敬献红领巾。少先队员们随后在白马河公园集结,以微志愿行动践行和弘扬雷锋精神。

他们认真擦拭雷锋塑像,与志愿者们沿河开展“护河爱水 清洁家园”志愿服务,火热的劳动场面成了公园里的靓丽风景;他们制作风筝,在风筝上书写雷锋语录,让轻薄的风筝有了“重量”;他们登上福船,聆听雷锋故事和白马三郎除害的传说,立志在新时代传承雷锋精神。

### 仓山区举办学雷锋活动

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 仓萱)昨天,仓山区在仓前公园举办学雷锋日新时代文明实践主题活动,通过开展文艺汇演、设置志愿服务集市等方式,弘扬志愿服务精神。

在活动现场,垃圾分类、应急救护知识普及,爱心义剪,中医助老等服务摊位一字排开,受到群众欢迎。应急救护知识普及志愿服务摊位前,手把手教市民心肺复苏急救知识的志愿者林晓亮一边讲解一边答疑解惑。

路过的丁大姐认真学了一遍,还进行了实操。“我早就想学急救知识了,打算再去培训一下,以便在需要的时候救助人。”她说。

相关负责人表示,学雷锋日期间,仓山各街镇、文明单位计划开展理论政策宣讲、文艺志愿服务、助学支教等“学雷锋·文明实践我行动”主题活动116场,促进文明仓山建设。

### 山东老人晕倒在地 福州海警伸出援手

本报讯(记者 张铁国 通讯员 潘伟峰 燕晶晶)近日,正在山东烟台休假的福州海警局执法人员张溢涛收到当地群众费先生送来的锦旗,上面写着“见义勇为、弘扬正气”,感谢他的救人义举。

原来,2月27日上午,休假在家的张溢涛从所居住的小区下楼时,发现一楼大厅有一位老人瘫倒在地。张溢涛立即上前查看,发现老人并无外伤,仅意识模糊。由于无法得知老人的病情,于是他第一时间联系物业,并在业主群里发消息,寻找家属。看到消息后,老人家家属联系上张溢涛,称老人可能是血压升高导致晕厥。随后,张溢涛和物业工作人员一起将老人搀扶上楼,并在其家中找到降压药给老人服用。确认老人身体无大碍后,张溢涛默默离开。

事后,老人的儿子费先生通过走访物业得知,身着便装的张溢涛是海警执法人员,且与他们住在同一栋楼。为表示感谢,费先生特地制作一面锦旗,并给张溢涛所在单位打电话表示感谢。“作为海警执法人员、一名共产党员,群众遇到困难时就应该挺身而出,这是我应该做的!”张溢涛表示。

### 志愿代表发言摘登

#### 朱韶明 省登山协会会长、山地救援队长



省登山协会山地救援队牢记习近平总书记嘱托,23年如一日,无偿救助山地迷路、遇险群众累计1435人次,仅2023年就出动60起,救助162人次。志愿者们接到110警情,2分钟报备并出动救援,最多的时候一天出动救援4次。他们不是军人却随时待命,不是医生却救死扶伤,坚持20多年公益救援事迹,感动了社会各界人士。这份“我为人人、人人为我”的精神与情怀,正是当今全社会要大力弘扬的新时代雷锋精神。

#### 张洁 市信任社会工作服务中心主任



“进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事”,是习近平总书记福州工作期间大力倡导推动的。2013年,我回到福州,跑遍主城区搜集走访来闽务工家庭和他们子女的生存发展现状,在鼓山镇工业区的一所民办小学,发起全省第一个流动儿童城市融入志愿服务项目“菁英地带同沐阳光”,为来榕务工求学的流动儿童提供城市融入服务。在我们的陪伴下,孩子们丰富了认知、拓展了视野、结交了新朋友,感受到城市的接纳和人文关怀。在践行新时代文明实践志愿服务精神的同时,我重新明白了雷锋精神不是为了做好事,而是为了把事做好”。

#### 高珠英 市老年大学“金色年华”志愿服务总队副队长

市老年大学积极为老年学员“老有所为”创建平台,构建了适应新时代要求、具有福州本地特色的老年教育志愿服务体系。总队下设文艺创作、红色宣讲、关爱青少年、“福”文化宣传等4支志愿服务队,其中,在我市“金色年华”志愿服务活动中,最为突出且成效显著的就是文艺创作志愿服务。

如今,我们已构建形成上下联动、有统有分、统分结合的22支队伍约1200多名老年学员参与的志愿服务组织体系。作为老年志愿者,我们要尽己所能、奉献所学、服务社会。

#### 梁恒 台江区红领巾志愿讲解队负责人

我们团队注重面向未成年人群体,与台江区各中小学校加强沟通交流,累计选拔招募了台江区红领巾志愿讲解队共有志愿者260人。

团队以志愿服务为切入点,先后成立了上下杭历史文化街区分队、古田会馆(福建省家风家训乡贤文化馆)分队、双虹小学爱国主义教育基地分队、苍霞人家生活馆(福州市家风家训乡贤文化馆)分队和闽江之心分队等5支队伍,组织红领巾志愿者利用周末及节假日,深入各点位为市民群众义务讲解近700场,累计志愿服务时长近7500小时,服务了近4万名游客,获得社会各界的好评。



有福之州 文明同行  
福州市委文明办 福州日报 联办

# 学习道德模范 强国复兴有我

<b>吕云娥</b> 福州鼓楼区军门社区居民。抗美援朝时期,她义无反顾报名参军,舍生忘死,救伤抬担,她不顾个人安危,三次义无反顾冲入火海救人,而后悄然离开现场。这一“背”就是二十余年。	<b>莫思林</b> 至爱亲情二十余载 带父出嫁感动乡里。黄思林,1995年6月生,闽侯县竹岐乡半岭村村民。幼时她随父相依为命,独自承担起照顾瘫痪父亲的重任。长大后她带着父亲打工,带着父亲卖菜,虽历经艰辛却无怨无悔,微笑着面对。
<b>俞志丹</b> 三明火海 尽显英雄本色。俞志丹,1991年11月生,福州晋安区新厝镇头村村民。2020年3月17日,在突发火情的危急时刻,他不顾个人安危,三次义无反顾冲入火海救人,而后悄然离开现场。	<b>池菊香</b> 情系乡邻路。池菊香,1975年1月生,邮政福建省闽清县分公司上庄支局投递员。多年来,她承担着上庄乡11个行政村近8000个常住人口的邮政工作,却始终坚守在不起眼的岗位上,服务乡里的群众,践行着“人民邮政为人民”的承诺。
<b>刘柏</b> 发起爱心基金会 帮扶受疫情影响户。刘柏,1978年7月生,福州市公安局金山派出所社区基础一中队中队长。退伍从警18年来,他始终冲锋一线,积极帮扶困难群众,为受灾外务工人员爱心助力连续7年,同时创新开展社区“智慧防控网”,为平安福州、法治福州建设做出了重要贡献。	<b>黄相钰</b> 寒冬勇救溺水者 危急时刻显担当。黄相钰,1982年3月生,福州高新区党群工作部部长。2019年11月28日早晨,黄相钰在送小孩上学的途中,发现一中年男子疑似溺水,他在两位热心群众的帮助下,奋力施救。事后经阿拉巴“蓝天”救援队特别“抢救”,他及全部人员转院经四院抢救,幸无生命危险。
<b>许娟妮</b> 诚信铸就工匠精神。许娟妮,1973年4月生,福州万德电气有限公司总经理。她在万德集团任职二十多年,在遭遇自然灾害等突发事件时,她积极组织复工复产带头加班加点生产,同时增加经营成本,也要确保物资保质保量按时交付。她坚持诚信是企业生命,从未发生过工资拖欠现象。	<b>洪红红</b> 拾金不昧 真情待客。洪红红,1987年6月生,福州康康巴士有限公司司机。他例行检查车辆在驾驶室后排座位上发现一个黑色背包,正是他的钱包,使得失主虽然两天后才发觉钱包丢失,依旧寻回了贵重物品。面对新近疫情,他主动放弃休息,义无反顾坚守岗位,保障了司乘人员的健康。
<b>毛文君</b> 22年驻守坚守山村课堂。毛文君,1975年2月生,闽清县杉洋小学校教师。他从小立志从教,凭着满腔热血考上大学,毕业后毅然决定回山任教。22年来,他坚守大山深处,孜孜不倦地用汗水浇灌一代又一代莘莘学子茁壮成长,帮助无数山区儿童走出大山,用实际行动诠释了无怨无悔的教书初心。	<b>马宝珍</b> 用爱温暖家。马宝珍,1954年6月生,福州市鼓楼区鼓东街道树兜社区居民。马宝珍从事多种职业的母亲身份,她照顾照顾公公的重担并十余年坚持陪伴丈夫抗癌。马宝珍自己也和老年病缠身,但家人有困难,她都第一时间出现在身边。
<b>毛杰</b> 生死关头 她一把推开好友。毛杰,1977年6月生,福州市生态环境局执法支队队长。2019年6月11日晚,她带领执法队在某工地查处新到的垃圾桶,突然一搬空桶在公路上,总重达200公斤的垃圾桶滚落,自己却不幸被砸倒在地,导致多处骨折。一周后她奇迹般地站了起来,她庆幸自己没有生命危险。	<b>陈章宇</b> 流动文明使者。陈章宇,1973年9月生,福州海峡出租车有限公司出租车驾驶员。他安全行车五万公里,车上常备“百宝箱”,把土语造成贫至如归的“温暖小家”,把爱老助残、九年如一日,免费接送老人、残疾人等弱势群体,让人们感受到福州这座城市的温暖。
<b>曹忠忠</b> 以诚信立身方可通达四方。曹忠忠,1963年9月生,福建德盛金属容器股份有限公司董事长。创业初期,面对新厦门海沧区被划为平整地的巨包,他坚守承诺,不仅为员工发工资,还将供应商的应付账款通通付给。在商海拼搏30载,他始终恪守诚实守信的经营理念,把名不见经传的小厂打造成国内制罐行业的翘楚。	<b>林焜</b> 扫除恶的一线“尖兵”。林焜,1983年2月生,福州市公安局巡特警支队一大队三中队中队长。从警十余年,他始终坚守一线,经受了无数次生死考验,血与火的严峻考验,以钢铁意志攻坚克难,以忠诚无畏书写正义,发扬了“四个铁一般”的公安特警精神。
<b>陈美燕</b> 用忠贞的守护勇敢的他。陈美燕,1969年2月生,闽侯县南通镇文山村村民。26年前,其丈夫陈勇患重病,她为救丈夫身患重病,她无法自理,陈美燕始终乐观,一面精心照顾丈夫,将丈夫的生活起居、看病吃药、康复训练全程一人包办。一面还抚养孩子长大成人,谱写了一代大爱传奇。	<b>李秀丽</b> 守护祖国海疆 守护家庭安康。李秀丽,1987年9月生,福州金山小学教师。丈夫为国守疆,她始终少言多语,她为身为教师,恪尽职守,任劳任怨。李秀丽小小的身躯成为家庭的顶梁柱,尽心尽力的照顾患病公婆,让远在部队的丈夫安心。